



歷史悠久的中越邊城崇左，山川秀麗，人傑地靈，仿如一顆璀璨的明珠，鑲嵌在南國的左江河畔。近年來，廣西崇左市充分發揮邊關民族風情旅遊、生態旅遊、紅色旅遊的特色，着力打造獨具特色的旅遊品牌。友誼關、紅八軍紀念館、胡志明紀念館、德天瀑布、明仕田園……燦爛文化、厚重歷史、千年雄關、邊關風情、大山大水，獨具特色的邊境風光、文人歷史，崇左旅遊業大有可為。崇左，正綻放木棉花般的笑臉，敞開那熱烈的情懷，以別樣的多姿風情恭候五湖四海賓客的親近。

香港商報記者 蔡寧 黃鶯

發現山水崇左

谷綠色旅遊 打造中國最美瀑布

崇左是一座既古老又年輕的城市，說它古老，是它已有 2000 多年的歷史，秦始皇 33 年，這裏設為象郡；說它年輕，因為它是 2003 年 8 月才成立的地級市，轄扶綏縣、大新縣、天等縣、寧明縣、龍州縣、憑祥市和江州區，面積 1.73 平方公里，人口 227 萬。

這裏是駱越文化發祥地之一，是一座大地飛歌的壯鄉歌城，這裏是北回歸線植被保護最完好的地方，是一座山水園林新城，這裏風景旖旎，神韻古樸，是一座風情綉麗的邊陲古城。

居住著壯、瑤、侗、苗等少數民族，其中壯族佔全市總人口 88.7%，是中國壯族人口最多的地級市，在這個美麗的家園裏，各民族勤勞勇敢，和睦相處，傳統民族文化與現代文明交相輝映，演繹奮鬥目標獨特的邊關民族風情。每逢農曆三月三歌圩，崇左了山歌功頌德德海洋，人們紛紛盛裝相約，以歌功頌德會友，以歌定情，其中，大新縣壯族二聲高腔山歌極具獨特的韻味。

如今，在紅色旅遊的帶動下，崇左市的綠色邊關旅遊正蓬勃發展，成為新亮點。

10 多年前，廣東客商畢志彰來崇左參加紅色旅遊時，被大新縣濃郁的邊關風情和原生態景觀所吸引，於是，作出投資開發德天跨國大瀑布景區的決定。當時的德天瀑布，還藏在深閨人未識。如今，德天瀑布名揚海外，被譽為「中國最美的瀑布」，成為廣西重點打造的四個世界旅遊精品景區和六大旅遊區之一。德天瀑布位於崇左市大新縣中越邊境的歸春河上游，與越南板約瀑布相連，終年有水，是亞洲第一大、世界第二大的邊境跨國瀑布。它的年平均水流量是黃果樹瀑布的三倍。瀑布四周古樹參天，花草掩映。瀑布由多道高低不齊、大小不一的湍流從不同角度飛瀉而下，呈三級跌落。第一級湍流穿叢林直落天池，連成高 36 米、寬約 75 米的半圓形水帶，水質清澈，水霧迷蒙。從天池缺口處沖下多道水簾，形成落差約 23 米的第二級瀑布。第三級瀑布由幾道較大的急流相互參差，一同跌入龍潭。第三級崖下，有一深約 20 米的水簾洞，洞道崎嶇，石筍、石柱遍布，在洞口觀察，別有情趣。

瀑布隨季節的變化而景色各異。春天，木棉點火，點綴其間，綠色梯田，相映生輝；夏季，河水溢漲，激流排山倒海沖瀉而下，響聲如雷，水霧遮天。秋季，素絹高掛，碧水清流，梯田鋪金，水霧夾著陣陣稻香撲面而來，令人陶醉。冬天，河水纖秀，多東水流悠然而下，感受神清氣爽，心境清高。崇左市委書記黃克此前表示，當地正在全力爭取國家給予「先行先試」政策支持，將中越德天—板約瀑布國際旅遊合作區打造成中國首個跨境旅遊經濟特區。

紅色元素 點亮綠色崇左

紅色旅遊是崇左市旅遊的一大特色。1930 年 2 月 1 日，鄧小平等老一輩無產階級革命家在廣西龍州縣發動和領導了著名的龍州起義，誕生了紅八軍，並創建了左江革命根據地，鄧小平曾在前軍部門前親手栽下兩棵柏樹。80 年彈指一揮間，昔日的左江革命根據地，如今已成了著名的愛國主義教育基地和紅色旅遊勝地，並引起了世人的關注。

近年來，崇左把發展紅色旅遊與促進老區經濟發展結合起來，有計劃地實施紅色旅遊項目開發，吸引了眾多國內外遊客。而崇左龍州縣是紅八軍的故鄉，紅八軍軍部舊址以及龍州起義紀念館等愛國主義教育基地，是弘揚革命精神、接受愛國主義教育的好場所，也是紅色旅遊的熱門景點。為紀念龍州起義 80 週年，崇左大力推進一批重大紅色旅遊項目。目前，已投入 6500 多萬元，改造完善龍州起義紀念館、龍州起義大會舊址景區紀念廣場、鐵橋頭保衛戰舊址、紅八軍軍部舊址等。據了解，龍州起義紀念館開館至今，已接待前來瞻仰、參觀的觀眾達 100 多萬人次，成了愛國主義教育基地和紅色旅遊勝地。



龍州天琴享譽中外



德天瀑布被譽為「中國最美的瀑布」

崇左斜塔

「中越跨國遊」感受兩國文化

崇左作為中越交界城市，獨特的地理位置使崇左近年來相繼推出了「中越邊關探秘遊」，推動邊境旅遊不斷發展。為促進中越交流與合作，崇左邀請越南河內、廣寧等省市 40 多家旅行社到崇左考察旅遊路線，聯合打造「中越跨國遊」精品路線。

目前，中越兩國共青團中央共同把胡志明展覽館確定為兩國青年的友好教育基地，眾多越南遊客到廣西後都到胡志明展覽館，緬懷他們敬愛的領袖胡志明主席。現在，崇左正與越南溝通，在打造「胡志明足跡之旅」精品線路的基礎上，進一步打造一條從崇左—龍州—高平—河內的跨國紅色旅遊線路。

「我們打算到越南河內去走走，三天兩晚，每人只要 1500 元就能出越國，手續也簡便。此外，還能順道在憑祥遊覽九大名關之一的友誼關，逛逛東南亞最大的紅木市場。這種旅行，很超值。」在憑祥市出入境接待大廳內，正在辦理出境遊的相關手續的成都遊客饒先生說。

「2009 年，憑祥中越邊境旅遊異地辦證工作正式恢復，國內遊客在這裏只憑身份證，就可以快速辦理越國旅遊的通行證。花 1000 多元就能出國遊，確實很具吸引力。」南方國際旅行社的導遊小盧說，神秘的異國風情、獨特的邊關風光，正吸引著越來越多的遊客來到憑祥。

圓夢 別樣桂林

精心繪就百里左江畫廊

自古以來，左江不僅是桂西南地區水路航運的大動脈，也是一條神秘美麗的景觀河流。左江沿岸，景美、水清、山奇、石秀，贏得了不計其數的遊客青睞與讚歎，「百里左江百里畫，千古花山千古謎」的美名已在海內外傳揚。

處於左江龍州河段兩岸群山嵯峨，風光秀麗，又有充滿神秘色彩的崖壁畫和懸棺崖葬，是古駱越民族發祥地之一。作為「西江黃金水道」自然景觀和人文景觀一個重要組成部分的左江，近年來，得到崇左市深入挖掘和開發，並著力將左江打造成百里山水畫廊。龍州縣充分發掘龍州河段的自然景觀和人文風光，引進兩家遊船公司，開展左江風光遊，每年都吸引了眾多的東南亞及台灣遊客。

福建遊客感歎：「山峰層層相疊，高低起伏非常大，就好像在畫中走的那種感覺，山水畫非常美。」台灣遊客表示：「我覺得這個壁畫真的是鬼斧神工，當時作畫的時候真的是非常不容易！」

為了進一步深化左江旅遊資源的開發，提升左江旅遊產業的核心競爭力，豐富西江水道旅遊品牌的內涵，2009 年，崇左市委、市政府提出了以左江流域旅遊資源的保護開發規劃和建設為重點，打造旅遊品牌，努力使崇左市旅遊文化產業發展成為廣西旅遊「新一極」的發展思路。

依託得天獨厚的自然風光和歷史悠久的駱越文化，左江旅遊的獨特魅力日益凸顯，左江遊客人數逐年攀升。左江旅遊最典型的幾個景點，秀才榜、寶劍山，特別是從白雪到上金這一段，真的是左江的精華，把景點和花山連起來推廣，和崇左市的石景林、和斜塔一起連上，獨特的魅力讓不少遊客心之嚮往。



崇左大新大美，安平生態公園

記者手記

今年 5 月份，崇左市大新縣碩龍鎮被廣西自治區授予「特色旅遊名鎮」稱號，成為全區第二批「廣西特色名鎮名村」唯一獲此稱號的鎮。作為中越邊境特色小鎮，碩龍鎮山清水秀，民風淳樸，這一座小城，究竟有著怎樣的故事？

53 號界碑來往中越只須一秒

碩龍鎮原名「石龍」，位於崇左市大新縣城西面，因從骨屯沿歸春河的山嶺走向形似巨龍而名。鎮內有黑水河、歸春河、躍進水渠貫穿全境。它地處中越邊境，邊境線長 30 餘公里（有 831—868 號國界碑），西面與越南隔河相望，陸地有公路與越南相通。

德天瀑布遊的中越邊境 53 號界碑，是清朝政府 1896 年所立，是用來界定中國廣西和越南之國界。該碑刻有中國廣西界五字，來往中越只須一秒，因該碑的左邊為中國，右邊為越南。到中越邊境線上走一走，看一看，使得本來平淡如水的旅程，多了

中越邊陲碩龍 小城故事多

一份期待，多了一點異域色彩。

沙屯疊瀑七仙女下凡沐浴之地

在碩龍鎮，除了著名的德天瀑布，沙屯疊瀑同樣吸引著眾多遊客的目光。沙屯疊瀑傳說是七仙女下凡沐浴的地方，瀑布分成七級層層瀉下，如垂簾掛珠，河水凝脂結玉，水聲如歌如訴。

沙屯疊瀑似銀練般分成七級，恰似水幕織成的梯級，明麗可愛，較之德天瀑布之雄奇，沙屯疊瀑顯得溫婉而抒情，兩岸崇山峻嶺，樹木繁茂，古藤纏繞，時有竹筏漁人於瀑布間出沒，更增加其自古神韻。

中越人民對唱山歌共慶新年

碩龍鎮與越南僅一河之隔，兩國邊民可以佇立於歸春河畔，眺望對方的生活起居。到了春節期間，碩龍鎮瀝江村民和越南邊民還會用對唱山歌的方式共慶新年。

上世紀 60 年代，與碩龍鎮毗鄰的越南下鄉縣蘋果社裏板屯還沒有學校，學齡兒童要想上學，就得到河對岸的碩龍小學就讀，這些孩子被當地人親切地稱為「留學生」。越南兒童在碩龍受到了正規的中國教育，尤其是在學習漢語拼音時，除了聽中國老師講課，還能從錄音機裏聽到吐字清晰、發音準確的語音，這些都為他們學好漢語、講好普通話打下了紮實的基礎。

上世紀 90 年代，隨著中越關係的改善，當年的「留學生」學到的漢語在中越邊境貿易中派上了用場，越南蘋果社裏板屯的閔先生就是其中之一。閔先生憑藉自己當年學到的一口流利的漢語和會書寫漢字的優勢，潛心鑽研中越邊貿政策，經常往返於中越兩國從事邊貿生意，生意越做越大，幾年時間就賺了 20 萬元人民幣，成為中越邊境線上有名的富翁。

據說，像閔先生這樣憑著曾在中國學習過漢語的優勢從事邊貿而發財致富的越南商人還為數不少……